



# 知礼守礼，从我做起

四年级 郭佳颖



尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！

我是小学四年级学生郭佳颖，我今天演讲的题目是：《知礼守礼，从我做起》。

我国自古以来就注重礼仪、宣传礼仪，素来以礼仪之邦闻名天下。伟大的先师孔子很早就提倡做人要有“礼”，“不学礼，无以立”，“人有礼则安，无礼则危”。知礼守礼对个人成长，对社会稳定，对国家繁荣都有着不可小觑的意义。尤其对我们青少年的成长有着极为重要的意义，它像启明星一样指引我们健康成长，也像一座灯塔照亮我们前进的道路。“礼”是如此的重要，那怎么做才算是知礼守礼呢？

“礼”的学问很深奥，也许我们还不能全部领略它的精髓，但只要你细心观察，“礼”就在我们身边。作为一名学生，知礼守礼就是从身边小事做起，从我做起。在校园里，见到老师主动鞠躬问好，这是知礼守礼；和同学相处，以礼相待，不鲁莽，不越矩，这是知礼守礼；上课认真听课，积极思考，不做小动作，这是知礼守礼；上下楼梯不推搡，互相礼让，这是知礼守礼；不随地扔垃圾，不随地吐痰，爱护校园，这也是知礼守礼。

知礼守礼，看似简单，但想真正做到、做好，就要严格要求自己，时刻提醒自己，需要坚持不懈。自从学校开展“知礼守礼”以来，班里的同学都发生了很大的变化，同学们相处更加和睦，大声嚷嚷的声音消失了，取而代之的是声声亲切的问候声；中午回到宿舍午休时，同学们都能安静就寝，不说话，不打闹；餐厅就餐，遵守礼仪，安静就餐，光盘行动。校园里的礼仪之花更是处处开放，鞠躬行礼的身影，门前的礼让，弯腰捡拾垃圾的同学，一幕幕生动的画面都让我们感受到了“礼”的魅力和力量。

作为一名入校仅两周的新生，我觉得自己的变化也很大。在“知礼守礼”各种活动中，我学会了在进办公室之前，要先小声敲三下门，等老师同意后才能进入。我学会了跟人打招呼问好的多种方式。课下，发现垃圾纸片我都会弯腰拾起，我知道我拾起的不仅仅是垃圾，更是“礼”。这虽然都是小事，但这些都是我来到夫子学校之后学到的。来到这里之后，我才发现自己以前好多地方做的不够好。现在回到家后，我能主动帮助妈妈干家务，帮爷爷奶奶捶捶背，和他们说说学校里发生的事情，出门之前我还会告诉妈妈去哪里，什么时候回来，我的这些小小的变化家人感到很惊奇，他们感觉我好像一下子长大了。

荀子曰：人无礼则不成，国家无礼则不宁。同学们，让我们从现在做起，从我做起，从一言一行、一点一滴做起，讲文明话，做文明人，争做“品学兼优，知礼守礼，有礼有节”的小夫子，让文明礼仪之花在我们的共同努力下开放的更加光彩夺目！

谢谢大家！



尊敬的老师，亲爱的同学们：

大家好！我是来自五年级一班的朱刘硕，今天我演讲的题目是《礼貌礼仪伴我行》。

同学们，礼貌礼仪是什么？礼貌礼仪是路上相遇时的微笑，是同学们有困难时的热情帮助；是平时与人相处时的亲切；是见到师长时的问早问好；是不留意撞到对方时的一声对不起；是自觉将垃圾放入垃圾箱的举动；是看到有人随地吐痰时的主动制止。礼貌礼仪是一种品质，是一种修养，是一种受人尊敬并被大家广泛推崇的行为。

中国是一个有着五千年历史的文明古国，礼仪之邦，几千年源远流长的是我们祖辈世世代代传承下来的礼貌礼仪。作为中华民族的后人，我们有职责为祖国文

明礼仪的继承发扬和现代社会的礼貌进步作出我们自己的努力。

自从我校开展“知礼守礼”活动以来，我对“礼”有了更加深刻的认识，更加明白了如何做一个“知礼守礼”的小学生。在校园中，见到老师，我会停住脚步，向老师鞠躬问好；见到同学，我会主动微笑打招呼；进办公室前，先敲门，等到老师同意后再进入；课下接水时，我会主动礼让低年级的小朋友，并主动帮她们接水；学习中，严格遵守课堂纪律，认真听讲，课下按时完成各项作业。在“知礼守礼”的活动中，受益者不仅仅只有我，身边的同学也都在悄悄地发生变化。以前，下课铃一响，班里的同学都会追逐打闹，整个教室里乱哄哄的，现在这种现象再也没有了，同学们要么三五一群讨论着上节课所学的内容，要么整理自己的卫生区。连走廊里的都是小步快走的同学，再也

没有疯跑打闹的现象。同学们，你们知道是什么引起的这些变化吗？是的，就是因为同学们都学会了“知礼守礼”。

“知礼守礼”是一件看似简单但做起来却不容易的事情，它需要我们时时刻刻严格要求自己。但是，我相信坚持的力量是伟大的，只要我们在日常的学习和生活中，从自己的言谈举止的每一个细节入手，自觉履行我们应当遵守的礼貌礼仪，我们就能成为懂礼仪有礼貌的小学生。

孔子曰“不学礼，无以立”。同学们，文明礼仪就像一阵阵春风，能够吹开笑脸，吹暖人心，能够化干戈为玉帛，能够传播善良友好的种子。同学们，让我们从现在做起，做点做起，争做文明礼仪小夫子，在我们的共同努力下，让文明礼仪之花成为校园中一道最亮丽的风景线！

谢谢大家！

# 礼貌礼仪伴我行

五年级一班 朱刘硕

母，生我劳瘁”。父母生出我们，又把我们养育成人，最应当感恩的就是父母。我们可以陪父母聊聊天，帮他们做些家务，同他们一起散步，为他们揉揉肩、捶捶背。然后我们应该感恩老师交给我们知道；下车时感谢司机；吃饭时感谢厨师；而眼下美好的生活，就要感谢解放军叔叔。

最后，我们要知道廉耻，《中庸》里讲：“知耻近乎勇。”也就是说知道廉耻就接近勇敢了。比如说：犯了错要主动承认错误，虚心地接受批评并承担起自己的责任，在老师的批评教育下，认识到自己的错误并改正，从中得到教诲。而不是满身的怨气，两个人互相推责任。

在这儿，做到尊重、感恩、知耻，就已经是知礼守礼。两千五百年前孔子传承《周礼》，两千五百年后，让我们继续把礼仪传承下去，让礼仪世代相传，让世界的东方发出雄狮最洪亮的吼叫，振兴中华民族，传承华夏礼仪。从我们每一个人做起，让礼仪之花开遍校园的每一个角落。

我的演讲结束，谢谢大家！

# 知礼守礼

六年级 王舒萌



尊敬的各位老师，亲爱的同学们：

大家早上好！

我是来自六年级的王舒萌，今天我演讲的题目是《知礼守礼》。

在演讲之前请允许我问大家一个问题：“同学们是否想在一个文明懂礼的校园健康快乐地成长呢？”我想答案是肯定的。荀子说过：“人无礼则不生，事无礼则不成，国无礼则不宁。”文明礼仪就像是路上相遇时的微笑，平时与人相处时的亲切，道歉时的一声对不起。我们中华民族是一个有着五千年历史的文明大国，是一个温文尔雅，落落大方，谦恭礼让的礼仪之邦。华夏儿女的举手投足，音容笑貌，都体现民族的气质与素养。我们的学校坐落于孔子故里，继承前人以礼修身，以礼养德的精神，就显得尤为重要。

子曰：不学礼，无以立，那我们该如何做到知礼守礼呢？

首先，要学会尊重他人。尊重——是做人的基本，是一个人的道德之根，是最起初的礼貌。我们在日常生活中要文明用语，如

“您好，请，谢谢，对不起，再见”等，见到老师、长辈要主动问好。认真听好每一节课，是尊重老师；保持好环境卫生，是尊重清洁工阿姨；不剩饭、不倒菜，是尊重厨师……“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”要做到礼，请先尊重他人，尊重自己。

其次，要懂得感恩。古今中外，每个伟大的名人都怀有一颗感恩的心。《诗经》中说“蓼蓼者莪，匪莪伊蒿。哀哀父母，生我劬劳。蓼蓼者莪，匪莪伊蔚。哀哀父

身的认知水平，认知达到一定的水平，就有了明辨是非的能力有了分辨是非善恶的能力，就要端正自身的心态，不违背自己的良知，努力使自己的一言一行都符合道德的标准，自己的修养便得到完善。这就是古人所说的：格物，致知，诚意，正心，修身。完善个人道德修养，便有了推进社会公共文明的基础。

## 遵守文明礼仪

在学校，我们也应该时刻提醒着自己，遵守文明礼仪。不知道大家注意了没有，但我们排队进入食堂时，走在前面的同学掀开门帘时有的同学会微微的撑一下，以方便他人通过，不会打到人。垃圾桶的旁边常有散落一地的垃圾，有的同学不管不顾，看到了也装作没看见的样子，但有些同学就会弯腰捡起来。有的同学会给每个保洁阿姨问好，但有的就不会。这些细节都足以体现了一个人的文明礼仪。

同学们，我们不光要追求成绩的优异，更要树立做人的高标，学习文明礼仪，塑造健康人格。

我的演讲完毕，谢谢大家！



敬爱的老师，亲爱的同学们：

大家早上好！今天我演讲的题目是《学习文明礼貌，塑造健康人格》。

文明礼仪是我们做人的根本，如果失去了文明礼仪，那么你将不能算是一个完整的人。

## 文明礼仪

说到文明礼仪，我想到了一个故事。有一次，列宁同志下楼，在楼梯狭窄的过道上，正碰上一个女工端着盆水上楼。那女工见是列宁，就急忙退回去给他让路。列宁阻止她说：“不必这样，你端着东西自己走了半截，而我现在是空着手，请你

# 学习文明礼貌，塑造健康人格

七年级一班 孔裔昕

先过去吧！”他把“请”字说的很响亮，很亲切。然后自己紧贴着墙，让女工上楼了，他才下楼。这不也是良好的文明礼仪的体现吗？

这里我不想过多的举名人的例子，因为这很容易令大家产生一种错觉，认为文明礼仪是伟人、名人的专属，那么我们将无需为自己或多或少的不文明言行而愧疚或者认为即使践行了文明的要求，也并不能因之成为伟人、名人。我们不但要讲道德的大人物，我们更需要一些有道德的民众。

## 文明修养

一个社会的公共文明水平，可以折射出一个社会一个国家的文明程度，一个人如果不遵守社会文明，小的会影响自身形象，大的会影响国家声誉。在清朝的时候，大臣李鸿章出使俄国，在一公开

场合，恶习发作，随地吐了一口痰，被外国记者大肆渲染、嘲弄，丢尽了中国人的脸。这是一个不遵守社会文明的历史教训。

公共文明是社会意识的一种体现，而公共文明又建立在个人的道德修养水平之上。试想一下，如果有人不注重自身的文明修养，他会拥有一个良好的公共文明吗？不会！个人文明礼仪是根，是本。人要有良好的公共文明必须先从自身做起，从身边做起。所以，鲁迅先生说：“中国欲存争于天下，其首在立人，人立而后凡事举。”

## 正心，修身

立人的意思便是要完善人的思想和文明修养，人的文明礼仪并不是与生俱来的，而是后天不断完善的。要完善人的思想，首先要致力于读书求学，完善自